

# 世界中医药学会联合会秘书处

# 工作动态

## 第 1 期

世界中医药学会联合会秘书处  
中国中医药国际合作中心

2013 年 3 月 13 日

---

### 2013 年专业（工作）委员会会长级会议召开

2013 年 2 月 22 日，世界中联 2013 年专业（工作）委员会会长级会议在北京召开。来自世界中联秘书处、世界中联各专业（工作）委员会的会长、副会长、秘书长等 160 余人参加了此次会议。

世界中联主席余靖、国家中医药管理局副局长于文明、世界中联副主席兼秘书长李振吉、中国工程院院士张伯礼、国家中医药管理局人教司司长姜在珏，国际合作司司长王笑频等出席了大会开幕式。余靖主席、于文明副局长分别讲话。

大会由世界中联副主席房书亭和副秘书长陈立新主持。李振吉副主席兼秘书长传达了 2013 年中医药工作要点，姜再增副秘书长作了世界中联秘书处 2012 年工作报告，黄建银副秘书长作了题为“关于加强专业委员会建设的若干设想”的报告，徐春波副秘书长作了题为“世界中医药科技信息专题服务平台建设”的报告，秦树坤主任作了“世界中联 10 周年庆典活动方案”介绍。

会上各专业（工作）委员会进行了工作交流。伦理审查专业委员会胡镜清副会长、中药分析专业委员会果德安会长、儿科专业委员会汪受传会长、教育指导委员会冯学瑞秘书长等作了大会报告。会议还就秘书处提出的专业委员会建设目标：“引领国际学术发展；推动国际学科分化；培养国际知名专家”，以及为实现这一目标拟实施的七项工程进行了讨论。李振吉副主席兼秘书长作了大会总结。

## 世界中联副主席兼秘书长李振吉教授 荣获“2013年中国标准创新贡献奖突出贡献奖”

2013年2月21日，在北京召开的中国标准化工作会议上，世界中联副主席兼秘书长李振吉教授被中国国家质量监督检验检疫总局、国家标准化管理委员会授予“2013年中国标准创新贡献奖突出贡献奖”，以表彰李振吉教授在中国政府和世界中联工作期间对中医药现代化、国际化、标准化研究和组织工作作出的贡献。国际标准化组织（ISO）秘书长罗博·斯蒂尔为其颁发此奖，这是中医药界人士首次在标准化工作领域获中国政府设立的个人奖项。

李振吉教授现担任国家中医药管理局中医药标准化国际咨询委员会主任委员，先后主持完成“中医药标准体系构建研究”、“中医药国际化战略研究”，推动建立 ISO/TC249，组织策划世界中联 10 项标准的发布，在国内外产生了较大影响。

## “世界中医药科技信息专题服务网”正式开通

2013年1月16日，由世界中联主办、国家人口与健康科学数据共享平台支持的“世界中医药科技信息专题服务网”（简称专题网）正式开通。专题网的开通，为政府部门、科研人员、广大民众了解国际科技动态和享受科技服务，提供了新渠道、新窗口。

专题网设置了 9 大版块，将提供 5 大服务功能。（1）名老中医经验共享服务：“名医经验”版块，以名医经验为抓手，向全社会推广具有传统中医药特色、现代诊疗特点为一体的当代名医经验传承综合服务体系；（2）中医药科技信息最新动态：“科技资讯”、“通知公告”版块，重在宣传国内外最新、最有价值的中医药科技信息，实现科技信息的互通、互用、共享；（3）中医药科研成果与机构信息的展示及推广：“科研服务”、“科研成果”版块，旨在开展中医药科研设计、科研管理等科研信息的展示与推广服务；“机构信息”版块，建立医疗、科研、学术和教育机构的信息汇集，对中医药机构对外合作交流项目的拓展具有创新性意义；（4）中医药国际标准的制修订服务：“标准规范”版块，重点介绍世界中联在制定和推广中医药国际标准中的贡献，同时也注重宣传和推广 ISO 标准、WHO 标准、各国标准等标准化研究的基本知识，加速中医药标准化建设进程；（5）学习互动专题服务：“在线翻译”版块，是在“中医基本名词术语国际标准”数据库的基础上，开展多语种翻译服务，推动中医药基本名词术语规范化、标准化进程；“学习互动”版块，通过设立各种培训、网络教学环节，针对用户需求实现多重、互动服务，推广中医药信息网络化。同时，专题网还建立了 6 大主网页的链接：（1）链接世界中联官网、人口与健康科学数据共享平台，明确专题网的隶属关系，实现信息互补与共享；（2）链接“973 计划中医理论专题”、“中医药伦理审查评估”，针对性的开展中医药专题服务项目；（3）链接“世界中医药杂志”、“世界中医药大会”，利用中医药科研成果推广和国际学术交流的平台，宣传、推广世界中医药信息化建设步伐。

“国家人口与健康科学数据共享平台”隶属于国家科技基础条件平台，下设基础医学、临床医学、中医药学、

药、公共卫生、人口与生殖健康等6个中心及12项专题服务。人口与健康平台承担着国家科技重大专项、科技计划、重大公益专项等人口健康领域科学数据的汇交、加工、存储、挖掘和共享服务的任务，为创新型医学人才培养和健康产业发展提供科学数据共享服务，提高我国医疗卫生服务整体水平和国际竞争力。

专题网是世界中联构建“世界中医药”信息化建设的一个组成部分，依托世界中联国际的国际影响力和国际信息资源，面向国内外中医药行业医疗、科研工作者和广大群众，以中医药现代化、国际化为目标，提供专业的信息化服务，构建专业化、国际化的信息综合服务体系，实现中医药信息国内外的互通互用，开创世界中医药发展的新局面。

## 第五届中医药国际贡献奖评审工作启动

2013年1月21日-25日，世界中联国际贡献奖办公室分别组织相关专家组进行了第五届中医药国际贡献奖评审。参加评审会的有世界中联高级专家顾问委员会名誉主席张文康，工作咨询委员会名誉主席朱庆生，世界中联主席余靖，工作咨询委员会名誉主席张凤楼，国务院参事、全国政协委员、国家质检总局原副局长葛志荣，国家标准委副主任石保权，科技部国合司参赞刘志明，世界中联副主席兼秘书长李振吉等管理专家，也有来自有关中医药团体、中医药教育、科研机构，医疗机构等的专家，还有来自媒体的专家。评审入围的团体和个人名单将在世界中联网站上公示后，由世界中联副主席、常务理事表决产生最终获奖团体和个人。

本届参加推荐和申报的各国中医药团体和个人共有31个，涉及10个国家和地区，部分中国驻外使领馆科技处积极参与推荐候选人，扩大了中医药国际贡献奖评选范围。

## 世界中联副主席兼秘书长李振吉教授率团访问新西兰

2012年12月13日-17日，世界中联副主席兼秘书长李振吉教授率团访问新西兰奥克兰，副秘书长徐春波、资格考试部肖俊平教授陪同出访。访问期间，世界中联代表团与新西兰卫生部官员David、新西兰注册针灸学会会长Paddy、新西兰注册中医师公会会长徐昕、副会长崔鹏德、新西兰中医药科联合会会长周晓珩、新西兰针灸中医学校校长A.M. olatunji等就中医药发展、国际标准等事宜进行了广泛的会谈。新西兰卫生部官员和多位学会、学校领导对世界中联的工作给予了高度评价，并认为世界中联的国际标准将对新西兰中医药发展和规范管理起到促进作用。

访问期间，世界中联代表团还主持完成了世界中联主办、新西兰注册中医师公会承办的国际中医药专业技术职称考试和第十届国际中医药专业高级技术职称评审论文答辩会。此外，还参观了新西兰针灸中医学校、新西兰中医学院和部分诊所。世界中联代表团的此次新西兰之旅有利于提高中医针灸人员的专业能力，促进中医药在新西兰的发展。

## 世界中联中药药剂专业委员会第七届学术年会召开

2012年11月2-4日，世界中联中药药剂专业委员会第七届学术年会在中国江西南昌召开，来自海内外的近400余名中药药剂学专家及代表参加了大会。

中国国家食品药品监督管理局副局长吴浈，中国国家中医药管理局科教司司长苏刚强，世界中联副秘书长黄建银，中国科技部中国生物技术发展中心副主任肖诗鹰，世界中联中药药剂专业委员会会长、江西中医学院党委书记刘红宁，世界中联中药药剂专业委员会名誉会长罗杰英等领导嘉宾出席了大会开幕式。

吴浈副局长、苏刚强司长和肖诗鹰主任分别做了大会专题报告。中国中药保护品种保护委员会办公室陈广耀处长、四川大学华西药学院院长张志荣教授、加拿大阿尔伯塔大学 Raimar Loebenberg 教授、新加坡国立大学 Paul W S Heng 教授等作了专题学术报告。大会共收录论文 202 篇，学术报告 24 个，与会专家和代表就中药制剂、质量评价和其它各类学术问题展开了深入的探讨和研究。

## 世界中联中药专业委员会第五届学术年会召开

2012年11月24-25日，由世界中联中药专业委员会主办，南京中医药大学和南京国家高新技术产业开发区管理委员会承办的“世界中联中药专业委员会第五届学术年会暨中药质量标准及产学研协同创新高峰国际论坛”在南京召开。来自国内外15个国家和地区的400多名代表参加了大会。

世界中联黄建银副秘书长、世界中联中药专业委员会龙致贤会长、南京市副市长许仲梓、江苏省卫生厅副厅长陈亦江、江苏省科学技术协会主席欧阳平凯院士、南京市国家高新技术产业开发区工委成玉祥书记、南京国家高新技术产业开发区管理委员会林其坤副主任、南京生物医药谷发展中心陈洪主任、南京中医药大学王长青副校长等领导和嘉宾出席了开幕式并致辞。

中国工程院欧阳平凯院士、吴以岭院士、法国国家药学院外籍院士林瑞超教授、新加坡淡马锡理工学院 Lee Chee Wee 院长和 Ong Seng Poon 副院长、美国 XBL 公司副总裁顾哲明教授、解放军 302 医院全军中药研究所所长肖小河少将、湖北中医药大学中药资源与中药复方教育部重点实验室主任方念伯教授、大会执行主席蔡宝昌教授分别作了大会报告。40 多名中外专家学者围绕“中药材质量标准”、“中药饮片质量标准”、“中成药研发及质量标准研究新方法”、“中药产学研合作”等中心论题，开展了为期两天的学术研讨和演讲。大会设立的分会场还就当前行业内关注的焦点和热点问题进行了研讨。国内中青年学者们就“中药民族药标准提高新思路”、“中医药科研以及中药新产品创制”、“中药现代化研究新方法”、“中药质控检测新技术和新方法”等各方面内容，进行了深层次的交流。

报：国家中医药管理局领导

送：国家中医药管理局有关部门及领导；世界中联高级专家委员会及工作咨询委员会

发：世界中联各部门、各专业委员会；各省级中医药主管部门；各中医药大学校长

共 220 份